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                      ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΕΡΓΙΑ
Η ανεργία είναι η ακούσια αργία ατόμων εξαιτίας της έλλειψης εργασίας. Το φαινόμενο 
αυτό είναι ένα από τα κυριότερα και σοβαρότερα κοινωνικά προβλήματα στη χώρα μας 
καθώς νέοι άνθρωποι με πτυχίο και εξειδίκευση δεν μπορούν να βρουν δουλειά.

                                  

            ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ
Η ανεργία διακρίνεται σε κατηγορίες , ανάλογα με το αίτιο που τις προκαλεί. Τα αίτια τα 
οποία δημιουργούν την ανεργία καθορίζουν τη σοβαρότητα της και τον τρόπο 
αντιμετώπισης της. Συγκεκριμένα, διακρίνουμε τα παρακάτω είδη ανεργίας:

Α)  εποχιακή : Υπάρχουν εργασίες που συνδυάζονται με ορισμένες εποχές του έτους όπως 
π.χ. ο τουρισμός, οι γεωργικές ασχολίες, τα καταστήματα με χριστουγεννιάτικα  είδη που 
εμφανίζονται τον Δεκέμβριο κ.α. Χαρακτηριστικά της εποχιακής ανεργίας είναι η 
επανάληψη της κάθε χρόνο και η προσωρινότητα της , δηλαδή η μικρή σχετικά διάρκειά 
της. Τα άτομα που ασχολούνται με τέτοιου είδους εργασίες είτε αλλάζουν εργασία 
ανάλογα με την εποχή είτε παραμένουν άνεργα περιμένοντας πάλι την κατάλληλη εποχή.

Β)  κυκλική: Η κυκλική ανεργία ή η ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης οφείλεται στη μειωμένη 
συνολική ζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών. Αυτή η μορφή ανεργίας είναι αποτέλεσμα της 
επιβράδυνσης της ανάπτυξης σε περιόδους οικονομική ύφεσης, η οποία έχει ως 
επακόλουθο την αδυναμία απορρόφησης του εργατικού δυναμικού. Η κυκλική ανεργία 
θεωρείται από τις σοβαρότερες μορφές ανεργίας. Οι πιθανότητες να ξαναβρούν εργασία οι
απολυμένοι είναι πολύ μικρές, επειδή η οικονομία βρίσκεται σε παρακμή. Η ανεργία θα 
μειώσει ακόμα περισσότερο το εισόδημα, με αποτέλεσμα την ακόμη μεγαλύτερη μείωση 
της ζήτησης.

Γ)  διαρθρωτική:  Η διαρθρωτική ανεργία δημιουργείται όταν σε μία οικονομία υπάρχουν 
άνεργοι και κενές θέσεις εργασίας, αλλά οι άνεργοι δεν μπορούν να απασχοληθούν στις 
υπάρχουσες θέσεις εργασίας, επειδή δεν υπάρχει αντιστοιχία ανάμεσα στα προϊόντα και 
την εξειδίκευση των ανέργων και σε αυτά που απαιτούνται για την κάλυψη των κενών 
θέσεων. Υπάρχουν πολλοί λόγοι που δημιουργούν τη διαρθρωτική ανεργία. Ένα αίτιο είναι 
οι μεταβολές στο πρότυπο κατανάλωσης. Δεύτερος λόγος είναι οι μεταβολές στην 
χρησιμοποιούμενη τεχνολογία για την παραγωγή εμπορευμάτων. Η ανεργία αυτή λέγεται 



και τεχνολογική ανεργία. Όταν η τεχνολογία βελτιώνεται, τα καινούργια μηχανήματα 
υποκαθιστούν ένα μέρος της ανθρώπινης εργασίας ( π.χ. ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 
αυτοματισμός), ενώ από την άλλη πλευρά, οι ενδιαφερόμενοι να εργαστούν δεν κατέχουν 
τις νέες γνώσεις που απαιτούνται. Τέλος, και τρίτος λόγος εμφάνισης της αποτελεί η 
έλλειψη πληροφόρησης και γεωγραφικής κινητικότητας των εργαζομένων.

Δ) ανεργία τριβής: Η ανεργία τριβής οφείλεται στην αδυναμία της αγορά εργασίας να 
απορροφήσει άμεσα άνεργους , παρότι υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας, για τις οποίες οι 
άνεργοι έχουν τα απαραίτητα προσόντα και επαγγελματική εξειδίκευση. Η ανεργία τριβής 
οφείλεται στην αδυναμία των εργατών να εντοπίζουν αμέσως τις επιχειρήσεις με τις κενές 
θέσεις καθώς και στην αδυναμία των επιχειρήσεων να εντοπίσουν άνεργους εργάτες. 
Επίσης μπορεί να οφείλεται και στη γεωγραφική απόσταση μεταξύ της περιοχής όπου 
υπάρχει ανεργία και αυτής όπου υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας. Γενικότερα οφείλεται 
στην έλλειψη ενός αποτελεσματικού συστήματος πληροφοριών για ύπαρξη ανέργων και 
επιχειρήσεων με κενές θέσεις  εργασίας.

Εν τέλει, μπορούμε να κατηγοριοποιήσουμε την ανεργία και ως προς τη χρονική διάρκεια 
που το άτομο παραμένει εκτός απασχόλησης, σε μακροχρόνια ανεργία, βραχυχρόνια 
ανεργία και εποχιακή ανεργία. Περαιτέρω κατηγοριοποιήσεις της ανεργίας γίνονται 
ανάλογα με τα κοινωνικά , εκπαιδευτικά, ηλικιακά ή άλλα χαρακτηριστικά (π.χ. γυναικεία 
ανεργία, ανεργία αποφοίτων Α.Ε.Ι, νεανική ανεργία κ.ο.κ.)

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΑΝΕΡΓΙΑΣ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Το ποσοστό της ανεργίας το βρίσκουμε όταν διαιρέσουμε τον αριθμό των ανέργων με το 
εργατικό δυναμικό επί 100. Η Ελλάδα έχει το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας σ’ όλη την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και όσο πάει το ποσοστό αυξάνεται.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Τα αίτια που η ανεργία εμφανίζεται σε τόσο μεγάλο βαθμό στη χώρα μας είναι :

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

-Η μηχανοποίηση και η αυτοματοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας παίρνουν τον 
έλεγχο και αντικαθιστούν το ανθρώπινο δυναμικό.



-Αχρήστευση επαγγελμάτων 

ΑΣΤΥΦΙΛΙΑ

-Οι νέοι πολλές φορές εγκαταλείπουν τον τόπο που μεγάλωσαν και επιλέγουν να 
εγκατασταθούν σε πόλεις όπου ο πρωτογενής τομέας είναι σχεδόν ανύπαρκτος με 
αποτέλεσμα την αδυναμία απορρόφησης του εργατικού δυναμικού.

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

-Η οικονομική κρίση, ο πληθωρισμός και η απουσία βιομηχανικών κλάδων, ο περιορισμός 
των επενδύσεων και των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, η έλλειψη ανταγωνιστικότητας 
έχουν ως απόρροια τη χαμηλή αποδοτικότητα και παραγωγικότητα αλλά και την 
υπερπροσφορά εργασίας χωρίς αντίστοιχη ζήτηση.

Η ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΤΙΛΗΞΗ για την υπεροχή των πνευματικών επαγγελμάτων.

Η ΕΛΛΕΙΞΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ  από ξένους επενδυτές.

 Η ΓΕΡΟΝΤΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ Η ΠΟΛΥΘΕΣΙΑ δεν απελευθερώνουν θέσεις εργασίας για τους 
νέους.

ΕΥΘΥΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΗΓΕΣΙΑΣ που συνεπάγεται την ανορθολογική και απρογραμμάτιστη 
πολιτική κάθε εξουσίας, δεν λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες και τις δυνατότητες της χώρας, 
δεν προνοεί για το μέλλον, αναλώνεται σε υποσχεσιολογίες , δεν ενθαρρύνει την εισροή 
κεφαλαίων και επενδύσεων.

ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ :

-Διεθνής και εγχώρια ύφεση της οικονομίας

-Μείωση της αγροτικής απασχόλησης 

-Τεχνολογικός εκσυγχρονισμός 

-Αναντιστοιχία του εκπαιδευτικού συστήματος προς τις ανάγκες και τις εξελίξεις της 
τεχνολογίας, της οικονομίας και της αγοράς εργασίας

-Ανεπάρκεια του επαγγελματικού προσανατολισμού και των υπηρεσιών απασχόλησης 

-Μείωση της απασχόλησης στη βιομηχανία μετά το 1990

-Ανελαστικότητα του θεσμικού πλαισίου των εργατικών σχέσεων

-Αποτυχία των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης 

-Πληθυσμιακή  έκρηξη. Αφορά κυρίως τον τρίτο κόσμο, όπου η ζήτηση είναι δυσανάλογα 
μεγάλη έναντι της προσφοράς.



ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ
Οι επιπτώσεις της μακροχρόνιας ανεργίας είναι πολύ σοβαρές και σχετίζονται με την 
αύξηση της θνησιμότητας. Σύμφωνα με έγκυρες έρευνες, οι επιπτώσεις είναι δραματικές 

σε κοινωνικό επίπεδο καθώς απειλείται η ίδια η επιβίωση των μακροχρόνιων ανέργων. 

              ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ
Η εισαγωγή της μηχανής στην τεχνολογία, η αυτοματοποίηση που επέβαλε την εξειδίκευση
στην εργασία, η οικονομική κρίση , ο πληθωρισμός, η πολυθεσία καθώς και η 
γεροντοκρατία συμβάλουν στην δημιουργία του κοινωνικοοικονομικού προβλήματος της 
ανεργίας με  αρνητικές συνέπειες για το άτομο και την κοινωνία. Αρχικά το άτομο 
αναγκάζεται να καταφύγει σε ευκαιριακή απασχόληση γνωστή ως λανθάνουσα ανεργία και
συχνά να υποκύπτει σε υποχωρήσεις και συμβιβασμούς, δέχεται δηλαδή ακατάλληλες 
συνθήκες εργασίας ή χαμηλές αμοιβές.  Επιπλέον ο άνεργος δεν μπορεί  να διαθέτει τους 
πόρους έτσι ώστε να επιβιώσει , με αποτέλεσμα να ωθείται σε οικονομικές εξαρτήσεις. 
Βασική συνέπεια που απορρέει από την δυσχερή αυτή οικονομική κατάσταση του ανέργου 
είναι η αύξηση του οικονομικού κόστους του κράτους, κυρίως μέσω επιδομάτων ανεργίας. 
Όσον αφορά την ψυχοσωματική  σύνθεση ενός ανέργου, βιώνει έντονα την αποτυχία, την 
ηττοπάθεια, το άγχος, την αβεβαιότητα την εσωστρέφεια, καταστάσεις που επιβαρύνουν 
τη σωματική και ψυχική του υγεία. Όπως εύστοχα παρατηρεί ο καθηγητής Ν. 
Στεφανής, «Το άτομο στο μέσον οικονομικής κρίσης αντιστοιχεί στον επιβάτη πλοίου στο 
μέσο μεγάλης θαλάσσιας τρικυμίας. Βιώνει το συναίσθημα της απειλής βύθισης του πλοίου
και στην καλύτερη περίπτωση της διάσωσής του ύστερα από επώδυνες περιπέτειες. Η 
συνθήκη αυτή βιώνεται ως στρες.». Πρέπει να επισημανθεί ότι ο άνεργος πληθυσμός 
αισθάνεται μειονεκτικά και έτσι απογοητεύεται αφού τα όνειρα και οι προσδοκίες του 
διαψεύδονται, ειδικά για τους νέους που βρίσκονται μόλις στο ξεκίνημα. Ακόμη η έμφυτη 
τάση για δημιουργία και προσφορά μπορεί να μετατραπεί σε άρνηση και παραίτηση. Οι 
άνεργοι προκειμένου να ικανοποιήσουν τις βιοτικές τους ανάγκες, είτε παραβαίνουν τις 
ηθικές αρχές τους , όπως χρήση αθέμιτων μέσων, είτε ταπεινώνονται εκλιπαρώντας για μια
θέση εργασίας και γι αυτό καταρρακώνεται η προσωπικότητά τους . Το φαινόμενο της 
ανεργίας δεν μπορεί παρά να  αναχαιτίσει την πνευματική καλλιέργεια του ατόμου, 
εφόσον  ο άνεργος  πασχίζει για την επιβίωσή του και όχι για την πνευματική του ανάδειξη.
Ωστόσο με τον τρόπο αυτό μαραίνεται η σκέψη του ατόμου και παραλύεται η 
ενεργητικότητά του. Οι γνώσεις του ανθρώπου συρρικνώνονται , με αποτέλεσμα την 
αδυναμία παραγωγής πνευματικών προϊόντων και έργων επιστήμης, τεχνολογίας, 
πολιτισμού. Η κατάσταση αυτή πνευματικής αδράνειας στην οποία επέρχεται το άτομο έχει
αντίκτυπο και στην κοινωνία, αφού αναστέλλεται η ακμή και η ανέλιξη του πολιτισμού. Η 
ανεργία διασαλεύει την κοινωνική συνοχή και γαλήνη και οι ανθρώπινες σχέσεις 
διαταράσσονται. Παρατηρούνται κοινωνικές ανισότητες και αδικίες, μίση, κοινωνικός 
ρατσισμός, εθνικισμός, φανατισμός. Επιπροσθέτως αυξάνονται τα φαινόμενα κοινωνικής 
παθογένειας, όπως επιθετικότητα, βία περιθωριοποίηση, καταφυγή στα ναρκωτικά η στο 



αλκοόλ και εγκληματική δράση. Η ανεργία είναι επίσης υπεύθυνη σε μεγάλο βαθμό για τα 
έντονα φαινόμενα ευνοιοκρατίας και αναξιοκρατίας. Κλονίζεται ακόμη η εμπιστοσύνη του 
ατόμου στην πολιτεία και στους θεσμούς της, με συνέπεια την απολιτικοποίηση , κατά την 
οποία ο άνθρωπος δε βιώνει ούτε λειτουργικά ούτε συνειδητά την έννοια του πολίτη αλλά 
αποστασιοποείται και εγκλωβίζεται στα ατομικά του προβλήματα, οδηγούμαστε δηλαδή 
στην ιδιώτευση. Το άτομο γίνεται ευάλωτο σε λαϊκισμούς, δημαγωγίες και μεσσιανιστικού 
τύπου ηγεσίες, ενώ η πολιτεία αδυνατεί να αξιοποιήσει το εργατικό δυναμικό της.  
Συνεπώς διαφαίνεται ότι η δημοκρατία βρίσκεται σε κρίση. Γίνεται λοιπόν φανερό ότι η 
κρίση της ανεργίας δημιουργεί επιμέρους κρίσεις στο άτομο και στους τομείς από τους 
οποίους συγκροτείται η κοινωνία. Δυστυχώς λοιπόν η σύγχρονη κοινωνία δεν 
αντιπροσωπεύεται από το απόφθεγμα του Γιόσουα  Μπεν Σίρα « από την δουλειά 
αποκτάμε υγεία κι από την υγεία ευχαρίστηση». 

         ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ
Το να αντιμετωπίσουμε πλήρως την ανεργία είναι ένα αρκετά δύσκολο κατόρθωμα, 
υπάρχουν ωστόσο ορισμένες  ενέργειες που μπορούν να μειώσουν την έκταση του 
φαινομένου όπως :

 Η συσχέτιση του εκπαιδευτικού συστήματος με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. 
Ιδιαίτερα χρήσιμη θα ήταν η ενημέρωση των μαθητών σχετικά με τον επαγγελματικό 
προσανατολισμό με στόχο την κατάλληλη επιλογή σχολής. Επιπλέον αποφεύγεται ο 
συνωστισμός.

Να δίνονται ευκαιρίες σε όσους έχουν εγκαταλείψει το σχολείο με παροχή διαφόρων 
δεξιοτήτων.

Η παροχή κεφαλαίου για την υποστήριξη της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας.

Ψήφισμα μέτρων αξιοκρατικής επιλογής προσωπικού.

Χρησιμοποίηση  της κινητικότητας της εργασίας, ώστε να συνδυάζεται η προσφορά 
εργασίας με τη ζήτησή της για καλύτερο αποτέλεσμα. 

 Ενθάρρυνση της δημιουργίας θέσεων εργασίας για παράδειγμα η αύξηση μισθών.

Επιλεκτική υποδοχή και έλεγχος  της νομιμότητας υποδοχής των μεταναστών.

Αναβάθμιση των υπηρεσιών απασχόλησης και των κέντρων κατάκτησης εργασίας.

Να υπάρχει ελαστικότητα στα ωράρια εργασίας και διεύρυνση της μερικής απασχόλησης.

Μέτρα για οικονομική ανάκαμψη, δηλαδή εκσυγχρονισμός της οικονομίας, αύξηση της 
παραγωγής, επενδύσεις, μακρόχρονος οικονομικός προγραμματισμός.

Καταπολέμηση της γεροντοκρατίας με μείωση του χρόνου συνταξιοδότησης.



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

«Η Ανεργία οδηγεί σε Απώλεια του Εαυτού»,  Σπύρος Μανουσέλης, άρθρο της 
Ελευθεροτυπίας 

«Οι  κοινωνικές και ψυχολογικές επιπτώσεις της ανεργίας», Δημήτρης  Κατσουρίδης
και Γιώργος  Λεχουρίτης

http  ://  tassos  -  filologosblogspot Ανεργία-Σχεδιάγραμμα

https  ://  el  .  wikipedia  .  org  /  wiki  /%  CE  %91%  CE  %  BD  %  CE  %  B  5%  CF  %81%  CE  %  B  3%  CE  %  AF  %  CE  %  B  1

https  ://  tassos  -  filologos  .  blogspot  .  gr  /2014/02/  blog  -  post  _8636  html

el.m.wikipedia.org   (Aνεργία)

ebooks.edu.gr   (Αρχές Οικονομίας – Α’ ΓΕΛ)

 ebooks.edu.gr  ( Αρχές  Οικονομίας θεωρία Γ’ ΓΕΛ )

users.teilam.gr ( Ανεργία )

http://tassos-filologosblogspot/
https://tassos-filologos.blogspot.gr/2014/02/blog-post_8636html
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1

